

郓城：“暑期合作人”活动点燃社区文化活力

本报讯（记者张慧）“利用专业所学，让典籍走出书本，让文化扎根社区，是我们返乡服务的初心！”8月18日下午，郓城县郓州街道东城社区中央悦府小区热闹非凡，“喜文乐郓·阅享经典”菏泽市文化社区“暑期合作人”系列课程在此鸣锣开讲。

活动伊始，杨雯清、宁亚丽、侯明远3位文化社区“暑期合作人”登台展示实践成果。

此次活动旨在推动优质文化资源直达基层，加强文化社区和文化书院建设，让“暑期合作人”的实践星火点亮文化社区，提升青少年经典阅读素养。

马集镇的『民生路』越走越敞亮

“以前入村路维修总不及时，现在养护员天天巡查，小问题当天就能解决！”近日，定陶区马集镇袁堂村村民袁东民走在平整干净的村道上高兴地说。这一变化，源于马集镇推行的农村道路精细化管护机制。

为破解村道“管护难”，马集镇创新建立“路长制”，将全镇村道划分为39个责任区，按每3公里配备一名养护员的标准，构建“镇统筹、村负责、专人管”的三级管护体系。“养护员经专业培训考核后持证上岗，负责责任路段的日常巡查、路面保洁和排水疏通，确保每条路都有人管、管到位。”村镇道管护负责人李立昂介绍。

多元队伍凝聚管护合力。在马集村，村干部左新华是首批上岗的养护员之一。“我对路况熟悉，也有维护热情。每天巡查时顺手清理垃圾，心里踏实。”左新华说。管护队伍不仅吸纳村干部、公益岗人员和群众代表，还有15名镇干部主动兼任养护员，利用走访机会排查隐患；30名公益岗人员则实现道路养护与环境整治“一岗双责”，让管护力量覆盖全村。

精细管理换来路畅民安。“以前路上碎石落叶多，骑车易摔。现在天天有人扫，走着安心！”李刘楼村村民王清井道出群众心声。目前，马集镇所有农村道路均纳入“3公里责任段”精细化管理，道路破损修复时效由5天缩短至2天，路域环境显著改善。

“农村公路‘三分建、七分养’。每条村道都是乡村振兴的‘毛细血管’。”马集镇党委副书记、镇长孟然表示，“我们通过创新机制、凝聚合力，推动道路管护与人居环境整治深度融合，让‘民生路’越走越畅，越走越美。”

通讯员 何庆林

国家能源菏泽发电公司职工无偿献血传递爱心

本报讯（记者郭阳阳 通讯员朱晓静）8月14日，国家能源菏泽发电公司组织开展无偿献血活动，20名干部职工成功献血，用爱心为生命“续航”。

活动当天，参与献血的干部职工在市中心血站工作人员的引导下，有序完成登记、健康征询和血液初筛等流程。献血队伍中既有长期坚持献血的“老将”，也有初次参与的“新兵”；既有冲锋在前的党员干部，也有一线岗位的普通职工。据统计，

今年7月初，杨雯清、宁亚丽、侯明远怀着服务家乡、弘扬文化的热情，报名成为菏泽市文化社区“暑期合作人”，通过创意宣传片拍摄、深度社区调研、特色文化活动策划与执行等多元形式，深度参与郓城县文化社区建设，彰显了青年学子用专业知识反哺家乡的责任担当。汇报结束后，县委宣传部有关负责人三位“暑期合作人”颁发了聘书。

活动的重头戏——《趣谈五圣：西游人物的多元魅力》经典名著赏析沙龙，由“暑期合作人”侯明远博士主讲。

“同学们，你们知道孙悟空是怎么出生的吗？”课堂上，侯明远以妙趣横生的

是办到了我们心坎上！”

今年以来，郓城县积极推进文化社区和文化书院建设，精准聚焦群众精神文化需求，创新推行“流动课堂”模式，通过“拓”阵地、“梳”资源、“树”品牌，构建起“1+N”文化阵地格局。目前已挖掘吸纳包括高校学子、非遗代表性传承人、文艺骨干、行业专家在内的各类专业人才72位，推出优质课程86门，“乐舞书画”文艺培训、中医文化社区行、非遗体验等活动如源头活水般涌向基层，“月月有主题、周周有课程、天天有活动”已成为常态，擦亮了郓城县“喜文乐郓”文化社区品牌。



东方武术学校舞狮队斩获全国中学生舞龙舞狮锦标赛冠军

8月14日至16日，第十一届中国中学生舞龙舞狮锦标赛在广西柳州市柳东体育中心举办。经过3天的激烈角逐，东明县东方武术学校舞狮队凭借精湛技艺脱颖而出，夺得高中组男子自选套路第一名。

据了解，本次赛事由中国学生体育联合会主办、柳州市教育局承办，赛事设高中组、中职组、初中组及教工组四大组别，涵盖男子/女子舞龙规定套路、自选套路、传统南狮、北狮自选套路、传统鼓艺、荷花龙等10余个项目，吸引了来自北京、广东、浙江、山东、河南等10个省（自治区、直辖市）的47支代表队、700余名龙狮健儿参赛。为期3天的赛程中，选手们围绕舞龙、舞龙教学、舞狮、鼓艺等项目，在20个竞赛单元中展开75场次的激烈角逐。

记者毛慎沛 摄

医保部门推出“医保亲情账户”线下绑定服务

本报讯（记者武霖）为解决老年人不会使用智能手机、儿童就医忘带医保卡等问题，医保部门近日推出“医保亲情账户”线下绑定服务，市民可前往各区县医保经办部门，现场为家人绑定医保电子凭证，实现“一码帮家人结算”，让医保服务更暖心、更便捷。

什么是“亲情账户”？亲情账户是国家医保服务平台推出的贴心功能，就像给家人的医保加了一道“亲情守护锁”。可以通过自己的医保账户，为父母、子女、配偶等家庭成员绑定医保电子凭证，之后在就医、购药时，只需打开自己手机里的亲

情账户，出示家人的医保码就能直接结算，再也不用为忘带实体卡、老人操作不便犯愁！

哪些人适合线下绑定？家里老人不会用智能手机，自己操作线上绑定有困难；孩子没有手机需要家长代为管理医保码；对线上操作不熟悉，希望有人面对面指导，或绑定过程中遇到身份验证、信息填写等问题，需要现场协助解决的参保人。

针对不熟悉线上操作或需要协助的市民，菏泽市医保局开通线下绑定服务。市民只需携带本人及被绑定人的身份证件、户口本或社保卡等有效证件原件及复印

件，前往各区县医保经办窗口，工作人员将现场核对信息并完成绑定，同时指导如何使用“亲情码”。绑定即时生效，就医时直接出示即可结算。

据介绍，绑定后，老人看病，手机出示“亲情码”直接结算，不用再跑腿代缴费；孩子看病，不用带实体卡，医保码“一码通用”；随时查看家人的医保缴费记录、消费明细，医保状态一目了然。

医保部门温馨提示：一个主账户最多可绑定6名家庭成员，覆盖父母、配偶、子女及其他亲属。绑定后如需解绑或更换家庭成员，可随时到线下窗口办理。

近日，巨野县一位“90后”小伙褚宏可的行为获得广泛赞誉。面对侧翻三轮车下窒息昏迷的司机，他毫不犹豫上前施救，运用从网络上学来的急救技能，在“黄金时间”内成功让伤者恢复意识。无独有偶，酷暑中，在240国道菏泽王虎屯段，市民李旺与焦军鲁发现一位昏迷的老人，立即采取取水遮阴、报警呼救等一系列科学操作，避免了悲剧发生。

这些凡人义举之所以动人，不仅在于他们挺身而出的勇气，更在于危急时刻所展现出的冷静与专业。它们清晰传递出一个信号：新时代的见义勇为，正从依靠本能热血的瞬间反应，升华为兼具仁心与科学素养的理性救援。

见义勇为，是深植于中华民族血脉的传统美德，更是黄河文化“重义守信、勇于担当”精神基因的生动体现。作为黄河入鲁第一市，菏泽这片土地深受黄河文化的滋养与锤炼。历史上，菏泽人民在与黄河水患共生共存之中，深刻体悟到团结互助、舍己为人的意义。正如有学者所言，颠沛流离中的彼此扶持、重建家园时的众志成城，塑造了菏泽人骨子里“有情有义”的集体人格，也为如今不断涌现的凡人善举积淀了深厚的文化土壤。

时代在变，风险与挑战的形态也日趋复杂。疾驰的车辆、多变的路况、突发的疾病，都对现场救援提出更高要求。仅有救助意愿和勇气，有时难以应对复杂情况，甚至可能因施救不当造成二次伤害。褚宏可的成功救助提供了一个启示性范本：爱心是起点，而他所掌握的精准有效的救援技能，成为将善意转化为生命希望的关键支点。这份“临门一脚”的专业能力，实现了从“愿救”到“会救”、最终“救成”的决定性跨越。

近年来，我市也在不断夯实社会专业救援基础。例如，牡丹区成立了全国首支以外卖骑手为主体的应急救援队伍。在相关部门指导下，志愿者们接受系统培训，内容涵盖心肺复苏、创伤处理、法律常识与安全技能等，经考核合格后获颁救护证。不少县区则积极推动应急救护培训“进乡村”“进社区”，通过“理论+实操”相结合的方式，手把手帮助更多人掌握急救方法，有效弥补了应急知识空白。

当更多普通人凭借专业知识成为生命的救援“关键力量”，所带来的社会效益和示范效应是巨大的。这不仅减轻了施救者的顾虑，提高了救助成功率，守护了宝贵生命，也让善行义举获得更积极的社会反响——这是一种更深层次的善良，是理性与温情的完美融合。

从褚宏可、李旺、焦军鲁这些平凡人物身上，我们既看到菏泽深厚道德底蕴的当代传承，也看到“专业”为传统美德注入的全新能量。它告诉我们，爱心是道德的根基，而助人的能力，则是让爱心真正扎根、开花结果的土壤。当越来越多的市民既怀揣“勇者之心”，又掌握“智者之能”，“大义菏泽”的故事必将更加动人，这座城市，也将因此更加温暖、更加安全。



为进一步提升群众交通安全意识，近日，菏泽交警直属一大队组织民警深入辖区部分社区开展交通安全宣传活动。活动中，民警通过发放宣传资料、面对面宣传教育等方式，向群众讲解逆行、驾驶电动车不佩戴头盔等交通违法行为的危害，并结合典型案例以案说法，倡导群众树牢安全意识，遵守交通法规，做到安全文明出行。

记者 黄啟峰 摄

单县高韦庄镇：为大学生送上升学礼

本报讯（通讯员刘波 记者王富刚）近日，单县高韦庄镇举办第三届“七彩古黄河”集体升学礼，以庄重且温馨的仪式，让159名即将踏入大学校园的学生，深切感受到家乡无微不至的关怀，就此开启人生崭新征程。

活动现场气氛热烈，高韦庄镇对辖区内学业有成的学子们予以嘉奖与鼓励。其中6名博士研究生、39名硕士研究生及114名本科录取生，分别收到了饱含深情厚谊的助学金或行李箱。

大学生袁鹤宸激动地说：“这次活动让我真真切切地体会到政府和社会对我们的关怀与帮助，也深深感受到家乡给予的温暖。我一定会铭记这份恩情，脚踏实地提升自我，尽己所能回报社

会、建设家乡。”大学生渠天慧接过助学金感慨道：“这一刻，我忽然领悟，家乡从来不是我们身后那片模糊的背景，而是无论我们奔赴多远，都会在背后默默托举我们的强大力量。期待日后学有所成时，我将继续传递这份温暖。”

近年来，高韦庄镇始终将教育视为

经济社会发展的坚实根基，把培育优秀人才当作推动乡村振兴的核心引擎，倾力推动教育事业不断迈向新高度，矢志不渝地朝着让人民满意的教育目标奋力前行。集体升学礼活动的成功举办，不仅为莘莘学子的求学之路注入温暖与力量，更在全镇范围内营造出崇文重教的浓厚氛围。



专业，让爱心更有力量

胡德光